

India-Australia Virtual Summit

March 17, 2022

இனியா- ஆஸ்திரலேயா மயெநிகர் உச்சிமாநாடு

மார்ச் 17, 2022

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மற்றும் ஆஸ்திரலேய பிரதமர் ஹெச்.இ. திரு. ஸ்காட் மோரிசன் இரண்டாவது இந்தியா-ஆஸ்திரலேயா மயெநிகர் உச்சி மாநாட்டை மார்ச் 21, 2022 அன்று நடத்துவார். இந்த உச்சிமாநாடு 4 ஜூன் 2020 அன்று நடந்த வரலாற்று சிறப்பமிக்க முதல் மயெநிகர் உச்சிமாநாட்டைத் தொடர்ந்து, அந்த உறவு விரிவான மூலமோபாய கல்ட்டாண்மகைக்கு உயர்த்தப்பட்டது.

வரவிருக்கும் மயெநிகர் உச்சிமாநாட்டின் பமோது, தலவைர்கள் விரிவான மூலமோபாய கல்ட்டாண்மயைின் கீழ் பல்வறே முன்மயற்சிகளில் ஏற்பட்ட முன்னறேற்றங்களை மதிப்பாய்வு செய்வார்கள். மயெநிகர் உச்சிமாநாடு இந்தியாவிற்கும் ஆஸ்திரலேயாவிற்கும் இடயைே பல்வறே துறகைளில் பாதிய மயற்சிகள் மற்றும் மமேப்பட்ட ஒத்துழைப்பை முன்னடெுத்துச் சலெல்லும். வர்த்தகம், முக்கியமான கனிமங்கள், இடம்பயெர்வு மற்றும் இயக்கம் மற்றும் கல்வி பமோன்றவற்றில் நரெுக்கமான ஒத்துழைப்பை தலவைர்கள் உறுதி செய்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதசே விவகாரங்கள் பற்றிய பார்வகைளும் தலவைர்களால் விவாதிக்கப்படும். இரூ நாடுகளும் தங்களின் இரூதர்ப்பு உறவுகளுக்கும் அளிக்கும் முக்கியத்துவத்தயையும், பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினகைளில் அவர்களின் நரெுங்கிய ஒத்துழைப்பயையும் உச்சிமாநாடு எடுத்துக்காட்டுகிறது.

அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், பாதுகாப்பு, இணயைம், முக்கியமான மற்றும் மூலமோபாய பமோருட்கள், நீர் உள்ளிட்ட பரந்த துறகைளில், கமோவிட் -19 தொற்றுநமோய் இரூந்தபமோதிலும், இரூ நாடுகளும் தொடர்ந்து நரெுக்கமாக ஒத்துழைத்து வருவதால், இந்தியா-ஆஸ்திரலேயா விரிவான மூலமோபாய கல்ட்டாண்மகை ஒரு மலேநமோக்கிய பாதயைின் வகேத்தை தக்க வதைத்துக் கமோண்டுள்ளது. வள மலோண்மகை, அத்துடன் பமோது நிர்வாகம் மற்றும் நிர்வாகம்.

2021 சபெட்டம்பரில் கமோவிட்-19 தொற்றுநமோய்க்குப் பிறகு குவாட் லீடர்ஸ் உச்சிமாநாட்டின் விளிம்பில் பிரதமர் மமோடியும் பிரதமர் மமோரிசனும் வாஷிங்டன் டிசியில் நரேில் சந்தித்தனர் மற்றும் கிளாஸ்கமோவில் நகெிழ்வான தீவூ மாநிலங்களுக்கான உள்கட்டமலைப்பை (IRIS) கல்ட்டாகத் தொடங்கினர். நவம்பர் 2021 இல் COP26 இன் ஓரங்களில்.

நியூ டலெல்லி
மார்ச் 17, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.